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Comunicato stampa

Associazione Italiana Internet Provider 

AIIP presenta 

 Internet Chiama Italia  2011
 Torna l’appuntamento annuale dell’AIIP: Aziende e Istituzioni a confronto su regole e mercato in attesa delle nuove delibere sul diritto d’autore e sul mercato dell’accesso alla rete in fibra ottica
Roma – AIIP, Associazione Italiana Internet Provider, annuncia che il 9 Novembre 2011 a Roma presso la Sala delle Conferenze di  Piazza Montecitorio 123/A , si svolgerà  “Internet Chiama Italia 2011 ”, la II° edizione del convegno dedicato al ruolo centrale dei piccoli e medi operatori in Italia e che vedrà imprese ed istituzioni confrontarsi sui possibili scenari e le nuove regole che sono attese sul diritto d’autore e sull’accesso all’ingrosso alla rete di nuova generazione.

Il presidente di AIIP Paolo Nuti, ha dichiarato: “Abbiamo incentrato internet Chiama Italia 2011 su tre temi di grande attualità: la necessità di promuovere l’accelerazione dello sviluppo delle reti di accesso in fibra ottica anche attraverso un quadro di regole non solo certe, ma anche tali da non compromettere la concorrenza limitandola ad un ristretto oligopolio, il giusto bilanciamento tra libertà individuali e tutela della proprietà intellettuale ed il lancio di un progetto di federazione teso a promuovere la disponibilità e la facilità di accesso alle reti wi-fi gratuite che si stanno moltiplicando nel Paese”.

Chiunque voglia partecipare può registrarsi gratuitamente sul sito: 

 www.internetchiamaitalia.info 
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	About AIIP: 

AIIP – Associazione Italiana Internet Provider – è l’associazione di categoria di area Confindustria che rappresenta le aziende italiane eroganti servizi basati anche parzialmente su protocollo IP. L’associazione raccoglie oltre 50 aziende fornitrici di connettività internet fissa e wireless, servizi di voip, vas e servizi su telefonia mobile, servizi di hosting ed IP Television. L’associazione svolge le proprie attività presidiando ogni sede regolamentare con azioni ed interventi atti a garantire la piena concorrenza sul mercato, a tutela di quelle aziende italiane che hanno sempre guidato l’innovazione nel settore delle TLC, e per promuovere lo sviluppo di infrastrutture e servizi che favoriscano lo sviluppo economico del paese. AIIP è interlocutore riconosciuto ed accreditato presso le associazioni di consumatori, Ministero delle Comunicazioni, AGCom e – attraverso ECTA (European Competitive Telecommunications Association) – presso la Commissione UE. L’Associazione, il cui Presidente in carica è Paolo Nuti, è stata fondata nel 1995.


